Opgave 31
Givet to polynomier

p(z) = anz" +ap 12"+ arw+ag
q(z) = bpa™ +bp_1z™ "+ -+ by + by

Deres produkt er fglgende polynomium af grad n 4+ m
r(z) = p(x) * ¢(z) = cromx™™ + Crpmo1™T™ 4 e+ c
hvor ¢; = Zj+k=iaj x by, for 0 <7 < m+n.
a) Vis, at den oplagte méde at udregne r(z) har udfgrelsestid i
O((n+1)- (m+1)).

b) Antag, at n = m og vis, at r(z) kan udregnes i tid O(n'°&3).
(Vink: Et heltal som f.eks. 37916 kan opfattes som “polynomiet”
3-10*4+7-10349-10%241-10+6. Der er derfor en oplagt analogi
mellem multiplikation af heltal og multiplikation af polynomier.)

Et polynomium kan repraesenteres pa andre mader end ved sine ko-
efficienter. En sddan anden made er ved sine rgdder, hvor n + 1 tal
a,r1,T2,...,T, NU reprasenterer polynomiet

R(z)=ax(x—r)*x(x—ro) *...%(z —1y).
c) Konstruer en del-og-kombiner algoritme, der givet a,rq,... 7,
beregner koeflicienterne i R(z). Hvad er algoritmens udfgrelses-

tid? (Hvis algoritmen udfgres med stimuli 2, 2, 3, skal den retur-
nere 2, —10, 12 fordi

R(z) = 2% (z —2) % (z — 3) = 22 — 10z + 12



